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ПОНЯТТЯ «СТАТЬ» І «ГЕНДЕР» У БІОЕТИЧНОМУ ДИСКУРСІ 

Петренко О.Б. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У статті здійснено тлумачення понять «стать» і «гендер» у біоетичному 

дискурсі. Наведено чіткі концептуальні відмінності між двома цими поняттями і 

пов’язаними з ними концепціями, що є корисним для соціального й психологічного 

розуміння ідентичності. 

Ключові слова: стать, гендер, біоетика, дискурс, біотичний дискурс. 

 

Сучасні науковці одним з найактуальніших своїх завдань вважають 

узгодження проблем, що постають на перетині принципово різних за 

своєю специфікою і призначенням природничих, суспільних, економічних, 

гуманітарних наук, з одного боку, та етики – з іншого. Під таким кутом 

зору актуальним є аналіз з позицій нової міждисциплінарної галузі – 

біоетики понять «стать» і «гендер». Біоетика – це нормативні знання, що 

охоплюють моральну проблематику, пов’язану з розвитком біомедичних 

наук, які стосуються питань генетики, медичних досліджень, турботи про 

здоров’я і життя людини) [2], дискурс (промова, виступ, слова, розмова (на 



 369  

тему) – у широкому сенсі складна єдність мовної практики і надмовних 

факторів (значима поведінка, що маніфестується в доступних чуттєвому 

сприйняттю формах), необхідних для розуміння тексту, єдність, що дає 

уявлення про учасників спілкування, їхні установки й цілі, умови 

вироблення і сприйняття повідомлення [3]. Відтак, біоетичний дискурс 

передбачає роздуми щодо змістового наповнення дефініцій «стать» і 

«гендер», їх системної взаємозалежності і організації. 

В останні десятиріччя поняття «гендер» увійшло в загальноприйняте 

вживання, особливо як синонім слову стать. Це поняття, дійсно, є 

корисним у різних ситуаціях, хоча розмежування між двома словами 

«стать» і «гендер» (sex and gender) й дотепер не є чітко визначеними. У 

більшості випадків (особливо в повсякденній розмові) поняття гендер і 

стать використовуються як взаємозамінні. Значення кожного поняття 

можна зрозуміти з контексту. Проте у науковому, медичному, 

юридичному, політичному й у релігійному дискурсі суперечливе 

використання цих понять у може привести до непорозуміння й 

некоректності. 

Поняття «стать» відноситься до анатомічної структури, поняття 

«гендер» – до нав’язаного або прийнятого соціального й психологічного 

стану.  

Багато вчених вважають, що знання статі має на увазі гендер, але це 

не завжди так. Установлення чітких концептуальних відмінностей між 

двома цими поняттями «стать» і «гендер» і пов’язаними з ними 

концепціями є корисним для психологічного розуміння ідентичності. 

Метою цієї розвідки є спроба показати, що в певних контекстах – 

особливо в тих, у які включені трансексуальність і інтерсексуальність, – 

буває надмірно важливим визнати й підтримати наявність різниці. 

Поняття стать з класичних часів використовувалося в біології й 

медицині для позначення осіб чоловічих, жіночих або двостатевих. Так, і 
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тварини, і люди, підрозділяються на категорії залежно від того чи 

продукують вони гамети (статеві клітини), такі як сперматозоїд (чоловіча 

особа) або яйцеклітини (жіноча особа), або мають частини репродуктивної 

системи, придатні для розвитку й передачі або прийняття таких гамет. 

Серед нелюдиноподібних тварин двостатевість (бісексуальність) покриває 

ті випадки, у яких присутні репродуктивні компоненти чоловічого й 

жіночого типу [7]. 

Серед тварин поняття бісексуальність зазвичай відноситься до 

анатомії, а не до сексуальної поведінки.  

Історично для людських осіб для тих індивідів, що мають і жіночі, і 

чоловічі характеристики, існувала назва «гермафродити». На сьогодні з 

позицій біоетики кращим є поняття «інтер-секс» (С. Дж. Кесслер 

(S.J.Kessler) [6].  

Поняття гендер в основному використовувалося й використовується 

в соціальному й культурному контекстах, на відміну від біологічних. 

Особливо це асоціювалося з мовою. Перше відоме використання слова 

«гендер» відноситься до 1387 р. н.е., коли Т. Уск (T. Usk) написав: «No mo 

genders been there but masculіne and femynyne, all the remnaunte been no 

genders but of grace, іn faculte of grammar» [Дж. А. Симпсон і 

Е. С. К. Вайнер (J. A. Sіmpson & E. S. C. Weіner) [7].  

Цей контекст використання поняття «гендер» був розширений з 

1968 рр. завдяки ґрунтовній праці американського психотерапевта 

Р. Столера. Слово стало часто використовуватися як евфемізм для статі 

людини, коли є намір підкреслити соціальне й культурне в протиставленні 

біологічному.  

Маючи на увазі описані відмінності, сучасне використання 

обговорюваних понять може зберігати цю диференціацію. Багато що 

залежить від близькості автора до досвіду або компетенції, що відноситься 

до біології, медицини або до філософських, соціологічних і 
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антропологічних досліджень. Для більшості професіоналів, налаштованих 

на біологію або медицину, стать є чимось фіксованим. Гонади визначають 

стать, або вона діагностується за гаметами, які має індивід, або приблизно 

буде мати на підставі інших біологічних рис, таких як хромосоми. Людські 

чоловічі й жіночі особи як біологічні істоти (організми) також 

підрозділяються на категорії жінок, чоловіків або інтерсекс (біологічні 

риси, типові й для чоловіків, і для жінок).  

Як соціальні сутності, проте чоловіки й жінки, на підставі 

різноманіття різних ролей, які вони виконують у різноманітних 

суспільствах, і на підставі безлічі індивідуальних рішень, які вони 

ухвалюють у своєму житті, не так легко піддаються розрізненню. Чоловіки 

можуть, звичайно, працювати або грати, як дівчат або жінки, що може 

бути прийнятним або неприйнятним в їхньому суспільстві, а жінки можуть 

рівноцінно жити, працювати або грати як хлопчики або чоловіки. Цей 

мінливий аспект життя і є їх гендер. 

Поняття «статева ідентичність» описує оцінку, завдяки якій людина 

бачить себе чоловіком або жінкою. Це внутрішнє переконання в 

ототожненні зазвичай відображає зовнішній фізичний вигляд і типові, 

пов’язані зі статтю ролі, які розвиваються в людини і яким вона віддає 

перевагу (або які суспільство намагається їй нав’язати).  

Поняття «гендерна ідентичність» є вказівкою на визнання 

соціального гендера, якій приписується людині і сприймається більшістю. 

Типово особа чоловічої статі сприймається як хлопчик або чоловік, де 

хлопчик і чоловік – соціальні терміни, що несуть установки культурних 

очікувань. Точно так само особа жіночої статі сприймається як дівчинка 

або жінка. Відмінності, наявні між хлопчиком і дівчинкою, чоловіком і 

жінкою не тільки вікові, але також являють собою відмінності в 

соціальних очікуваннях, які супроводжують дорослішання. Гендер і 

гендерна роль відноситься до ідеї суспільства про те, як повинні 
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поводитися дівчатка або хлопчики, чоловіки або жінки. Прояв гендера, а 

також гендерної ролі являє собою публічний прояв гендерної ідентичності.  

Статева роль, як правило, містить у собі впровадження в життя 

біологічної схильності. У молодих чоловіків це звичайно асоціюється з 

їхньою більшою агресивністю, їх войовничістю і змагальною природою, 

аніж це, як правило, проявляється в молодих жінок. У молодих жінок їх 

статеві ролі зазвичай проявляються в їхній виховній діяльності і прагненні 

до компромісу, що рідше зустрічається в хлопчиків. Це швидше є типово-

статевою (типово чоловічою; типово жіночою) поведінкою. Гендерні ролі 

– це та поведінка, яка явно або приховано нав’язана суспільством.  

Таким чином, поняття «стать» і «гендер» є взаємозалежними, 

стосуються одного й того ж суб’єкта життєдіяльності, однак не є 

синонімічними і не є тотожними. 

Третє тисячоліття змінило акценти в парадигмі біоетичного знання: 

біоетика не може надалі існувати виключно на засадах антропоцентризму. 

Принципи поваги до автономії особистості, справедливості заміщуються 

принципами плюралізму, синкретизму цінностей, толерантності, 

екуменізму, гендерної рівності тощо. Учені-біоетики акцентують увагу на 

«глобальній відповідальності», а не на «етиці прав особистості». 
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БІОЕТИКА ЯК СКЛАДОВА СУЧАСНОГО НАУКОВОГО СВІТОГЛЯДУ 

Романюк В. Л. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У статті на основі теоретичного дослідження визначені особливості біоетики у 

руслі коеволюції гуманітарних і природничих дисциплін та її вплив на формування 

сучасного наукового світогляду, а також встановлені зв’язки біоетики із свідомістю, 

потребами та здоров’ям людини. 

Ключові слова: біоетика, свідомість, потреби, здоров’я, світогляд. 

 

«Я є життя, яке хоче жити серед життя, яке хоче жити»  

Альберт Швейцер (14.01.1875 р. – 04.09.1965 р.),  

лауреат Нобелівської премії миру (1952 р.) 

Концепція антропоцентризму у цілому посилила «втечу людини від 

Природи» та руйнування єдиної функціональної системи з живою і 

неживою Природою. Біоетика як сучасний міждисциплінарний напрям має 

сприяти формуванню у студентів гуманітарних і природничих дисциплін 
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